

香港競爭力回升至全球第五

【香港商報訊】記者蘇尚報道：瑞士洛桑國際管理發展學院（IMD）最新發布的《2024年世界競爭力年報》（簡稱《2024年報》）顯示，香港最新排名上升兩位至全球第五位。政務司司長陳國基昨日表示，這是對特區政府聯同本地和外人人才、企業為香港謀發展、拼經濟亮麗成果的肯定。

在《2024年報》4個競爭力因素中，香港在「營商效率」和「基礎建設」的排名明顯上升，躋身全球前十，「政府效率」排名高踞全球前三，「經濟表現」排名亦大幅改善。子因素方面，香港在「國際貿易」和「商業法規」排名全球第一，在「稅務政策」「國際投資」「基本基礎設施」「金融」以及「教育」上亦位列全球前五。

特區政府發言人表示，《2024年報》在綜合客觀數據

以及商界意見等因素後，繼續肯定香港為全球最具競爭力的經濟體之一。展望未來，香港將繼續發揮好「超級聯繫人」和「超級增值人」的角色和功能，積極融入國家發展大局，持續擴大經濟容量，培育新增長點和提升競爭力，讓經濟發展攀上更高台階。

陳國基：對香港投下信心一票

陳國基在社交平台發文表示，香港本地各行各業人才輩出、企業優秀，對於鞏固提升香港全球競爭力的作用和貢獻，固然不在話下。同樣重要的是，隨著香港重新與全球接軌，在「搶人才、搶企業」的新策略下，世界各地的高質人才和策略企業紛紛「用腳投票」，前來香港尋找機遇，對香港這個集中國優勢與環球優勢於一身的大都會投下信心一票。

財政司司長陳茂波昨於社交平台發布帖文表示，《2024年報》充分肯定了香港在多個領域、高水平的競爭力。他指出，不論是在港的外國企業、商會和國際機構，抑或在外訪時接觸的海外商界領袖，都十分認同香港充滿活力、營商環境優良，同時對本港推動綠色發展、創科產業和大型基建等充滿興趣，希望和香港有更多的合作機會。

商務及經濟發展局局長丘應樺亦於社交網頁指，香港競爭力優勢，正是吸引企業落戶的重要因素。疫情過後，香港在「招商引資」方面取得一定成果，由去年至今，投資推廣署共協助600多間內地及海外企業來港開設或擴展業務，營運首年共帶來高達約800億元直接投資和創造約7000個新增職位。另外，母公司在香港境外的駐港公司2023年數目達9039間，回復至疫情前的高水平。

全球競爭力 首10名排名情況

第一位 新加坡 與2023年排名變化 ▲3位	第二位 瑞士 與2023年排名變化 ▲1位	第三位 丹麥 與2023年排名變化 ▼2位	第四位 愛爾蘭 與2023年排名變化 ▼2位	第五位 中國香港 與2023年排名變化 ▲2位
第六位 瑞典 與2023年排名變化 ▲2位	第七位 阿聯酋 與2023年排名變化 ▲3位	第八位 中國台灣 與2023年排名變化 ▼2位	第九位 荷蘭 與2023年排名變化 ▼4位	第十位 挪威 與2023年排名變化 ▲4位

資料來源：2024年世界競爭力年報

9.23起港股 打風不停市



港交所惡劣天氣下維持運作的安排，會由今年9月23日起開始實施。

李家超表示，新安排可以鞏固港交所競爭力，增強香港作為國際和內地市場相向門戶角色。

打風不停市 實施進度

日期	措施
9月23日	經監管批准後正式實施
8月	市場測試及確認市場準備情況
7月初	有關支援措施細節之通告
6月18日	公布惡劣天氣下維持交易有關安排

【香港商報訊】記者姚一鶴報道：港交所（388）今年9月23日起實施「打風不停市」新安排，投資者在8號或以上颱風信號或黑色暴雨警告期間，可如常買賣香港股票及衍生產品，亦可透過滬深股通買賣內地A股等。行政長官李家超表示，新安排可以鞏固港交所競爭力，增強香港作為國際和內地市場相向門戶角色。他強調，沒有合理理由其他市場在惡劣天氣下不停市而香港做不到。

李家超：沒有理由香港做不到
李家超昨日表示，港交所惡劣天氣下將維持運作，投資者可以在8號或以上風球，甚至黑色暴雨期間，都可以如常買賣香港股票及衍生產品，並且透過滬深股通買賣內地A股等。他指出，環球主要股票市場，包括深圳、上海，都會在惡劣天氣下維持交易，目前只有香港不會，現今絕大部分交易屬電子化，沒有合理理由其他市場在惡劣天氣

各界回應
【香港商報訊】記者姚一鶴報道：金發局行政總監區景麟昨日表示，局方認同港府「打風不停市」的安排決定。他指出，環球先進金融市場在天氣惡劣下都有正常交易，香港是國際金融中心，加上港府已預早通知相關方向，市場有時間準備相關優化程序。
區景麟稱，香港作為國際金融中心要繼續向前走，如果其他國際市場繼續成交，但香港股市卻因天氣惡劣而停市，會影響到投資者進行風險管理。此外，港股市場因天氣停市，一旦市場出現突發事件，本港市場將未能立即跟進。因此，港府今次措施對市場帶來正面作用。此外，經歷幾年疫情，大眾已習慣科技應用和

下可不停市，而作為國際金融中心的香港做不到。
財經事務及庫務局局長許正宇昨日在記者會表示，自2018年以來香港市場有11次因惡劣天氣而要停市，單是去年就有4次，當中有3次更是全日停市。他指出，香港作為聯通本地、內地及環球市場的國際金融中心，必須與國際慣例接軌。

許正宇：提升港競爭力關鍵一步
許正宇續說，實施「打風不停市」是提升香港競爭力的關鍵一步，與國際做法接軌，將可提升香港融資平台效率，促進更多投資者進入香港市場。屆時，全球投資者將不會因為香港天氣因素錯失投資機會，或因無法管理投資組合而面臨潛在風險。他強調，9月是實施新安排、落實改革的最佳時機，相信有助持續提升平台效率和吸引更多投資者參與到市場當中。
「新安排建議市場參與者應全面採用遙距工作模式。」他亦稱，人身安全是最重要考量，因此業界應參考疫情期間安排在家工作經驗，並為員工提供周全支援。

金發局：「打風不停市」市場作用正面

網上會議等，加上市場電子化，不少香港投資者透過網上投資海外市場而毋須親身到現場交易。
業界紛紛歡迎安排決定
金融服務界立法會議員李惟宏表示，大多數業界支持「打風不停市」，早期提出的遙距開市技術問題，包括銀行出入金或港交所技術系統要插卡等，已大致解決。9月實施有關安排，相信可讓業界有足夠時間準備和配合，而且當局亦會為有需要券商提供技術支援。
中銀香港（2388）表示，已成立工作委員會積極準備相關工作。恒生銀行（011）稱，已展開相應系統和操作流程的準備工作，以積極支持稍後實施的新安排。
恒指公司稱，將確保所有相關的系統設施及運作安排工作準備就緒，務求令其指數計算及實時指數數據服務

絕大多數券商支持
港交所副行政總裁、聯席營運總監及市場聯席主管姚嘉仁表示，是次諮詢得到絕大部分業界支持，包括佔市場成交額逾90%的券商支持，餘下券商亦不代表反對，只是對安排提出疑問。在惡劣天氣下全天候開市期間，港交所強烈建議業界全面遙距工作，小部分活動會延期，例如上市儀式等。
被問到遇上極端惡劣天氣，例如像去年的暴雨情況會否停市時，姚嘉仁重申，「實施新安排後，無論是各種颱風信號以至極端天氣，都會全天候開市。不過，當然會有不可抗力因素，例如全面停電等，就會有適量考慮。」
港交所下月初將向業界發出指引，在7月下旬至8月上旬進行測試，並將在9月23日如期實施。對於部分未準備好的券商，港交所提供3個月支援期，有需要券商可於實施日後至今年底前提出申請。
去年8月政府成立促進股票市場流動性專責小組，以加強港交所的競爭力。小組提出多項短中長期建議，獲特首全面接納，亦要求就各建議研究部署落實。

在相關惡劣天氣下仍能維持正常運作。
香港銀行公會發言人表示，此舉讓香港的交易機制與全球標準接軌，提升香港金融市場的整體競爭力，香港銀行業界一直持續投資於科技，並擁有穩健的基礎設施，為遙距工作做好準備，配合客戶的交易所需。
香港中資基金業協會表示，不少在港上市公司同時於內地及海外掛牌，故本地、內地及國際投資者都不希望因為香港本地天氣狀況而錯過交易和投資時機。
香港投資基金公會行政總裁黃王慈明表示，基金管理業界引頸以待港股市場在惡劣天氣下不停市進行交易，落實安排只是追落後。
證券及期貨專業總會表示支持方案，有系統供應商仍在設計符合要求的遙距工作系統，但只餘3個月時間準備，未必能滿足中小券商要更改系統的需求。

睇商報 有着數

2024年 6月 20 星期四

BMS PT BINA MITRA INDOSEJAHTERA

QR codes and barcode for subscription information.

碼上看

舊款智能身份證 明年將分兩階段失效

外國遊客投訴中國 何超瓊：太搞笑了！

QR codes for scanning to view content.